
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausländerbeirates 
 

am Mittwoch, 10. August 2011 um 16:00 Uhr 
 

im Sitzungssaal im zweiten Stock 
des Rathauses Goddelau  

 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 15. Dezember 2010 
 
TOP 2  Neufassung einer Geschäftsordnung des Ausländerbeirates (§ 87 Abs. 3 HGO) 
 
TOP 3 Initiativantrag bezüglich eines Wasserabflusses in einer Trauerhalle 
 
TOP 4  Sitzungstermine 2011/2012 
 
TOP 5 Verschiedenes 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Ausländerbeirates 
am 10. August 2011 

 
 
Anwesende:   Mahmood, Ahmad Muzaffar  Vorsitzender 
    Akmal, Munawar Ahmad  stellv. Vorsitzender 
    Ahmad, Mubarik 
    Butt, Khuram Rehman 
    Naseer, Ahmad   ab TOP 2 (16:15 Uhr) 
    Qadir, Ihsan Khalid 
 
 
Magistrat   Amend, Werner   Bürgermeister 
    Zettel, Erika    1. Stadträtin 
    Dey, Mathias 
    Kraft, Richard 
 
 
Vertreter der Stadtver- 
ordnetenversammlung Fiederer, Patrick   Stadtverordnetenvorsteher 
     
 
Verwaltung:   Fröhlich, Rainer   Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführer:  Görlich, Oliver     
 
entschuldigt:   Dörr, Melanie    Magistrat 
 
 
 
1 Vertreter der Presse 
 
 
 
 
Beginn:  16:05 Uhr   Ende:  16:50 Uhr 
 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Ausländerbeirates 
am 10. August 2011 

 
Der Vorsitzende des Ausländerbeirats, Herr Ahmad Muzaffar Mahmood, eröffnet um 16:05 Uhr 
die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Herr Mahmood hält eine kurze Ansprache.  
Er stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden 
Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 15. Dezember 2010 
 
Herr Qadir kündigt an, dass er sich bei der Abstimmung über das Protokoll vom 15. Dezember 
2010 enthalten wird, da er bei dieser Sitzung nicht anwesend war. 
 
Dem Protokoll wird mit 4 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung zugestimmt. 
 
 
 
TOP 2 Neufassung einer Geschäftsordnung des Ausländerbeirates  

(§ 87 Abs. 3 HGO) 
 
Rainer Fröhlich vom Parlamentsbüro erläutert, dass er dem Ausländerbeirat die 
Geschäftsordnung des letzten Riedstädter Ausländerbeirates sowie eine Mustergeschäftsordnung 
des Hessischen Städte- und Gemeindebunds zur Verfügung gestellt hat. 
 
Bei der Diskussion wird lediglich auf die Geschäftsordnung des letzten Riedstädter 
Ausländerbeirats Bezug genommen. 
 
Herr Qadir schlägt vor, diese Fassung dergestalt zu ändern, dass dem Ausländerbeirat ein 
Antragsrecht und nicht lediglich ein Vorschlagsrecht zusteht. Bürgermeister Amend und 
Stadtverordnetenvorsteher Fiederer erläutern, dass ein Antragsrecht des Ausländerbeirats von der 
HGO nicht vorgesehen ist und dementsprechend eine etwaige Beschlussfassung mit diesem 
Inhalt nicht rechtswirksam sei. Daraufhin zieht Herr Qadir seinen Vorschlag zurück. 
 
Herr Naseer kommt zu der Sitzung (16:15 Uhr). 
 
Der Zeitpunkt des regelmäßigen Sitzungsbeginns für künftige Sitzungen wird eingehend erörtert. 
Man kommt überein, dass künftige Sitzungen in der Regel um 19:00 Uhr beginnen sollen. 
 
Herr Qadir fragt nach, wieso nur der Vorsitzende des Ausländerbeirates, nicht jedoch die übrigen  
Mitglieder des Ausländerbeirates zur Stadtverordnetenversammlung eingeladen werden. 
Stadtverordnetenvorsteher Fiederer antwortet, dass die Sitzungen der 
Stadtverordnetenversammlung grundsätzlich öffentlich seien und die übrigen Mitglieder des 
Ausländerbeirates somit natürlich auch teilnehmen können. Ein evtl. noch zu regelndes 
Rederecht in der Stadtverordnetenversammlung stünde aber nur dem Vorsitzenden zu. 
 
Herr Mahmood schlägt vor, die Geschäftsordnung des letzten Riedstädter Ausländerbeirates 
nach redaktioneller Überarbeitung durch das Parlamentsbüro zu übernehmen. 
 
Diesem Vorschlag  wird mit 6 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Ausländerbeirates 
am 10. August 2011 

 
 
TOP 3 Initiativantrag bezüglich eines Wasserabflusses in einer 

Trauerhalle 
 
Der vorliegende Initiativantrag bezüglich eines Wasserabflusses in einer Trauerhalle sowie der 
Ausrichtung von Gräbern Verstorbener mit muslimischem Glauben wird erörtert. 
Herr Mahmood teilt mit, dass hierzu auch eine Unterschriftensammlung durchgeführt wurde und 
übergibt eine entsprechende Liste an Bürgermeister Amend. 
Es werden einige Details zum Antrag erörtert. Die rituelle Waschung könne zentral in Goddelau 
erfolgen und die Beerdigung sodann auf einem anderem Friedhof. Eine Waschvorrichtung für 
Riedstadt in Goddelau sei daher ausreichend. Die Gräber würden überirdisch „ganz normal“ mit 
Steinen abgeschlossen. Die Grabrichtung selbst müsse nicht parallel zu Mekka ausgerichtet sein, 
lediglich der Kopf des Verstorbenen werde in Richtung Mekka gedreht. Es soll gegebenenfalls 
einen Ortstermin geben. Stadtverordnetenvorsteher Fiederer bittet den Ausländerbeirat für die 
weitere Beratung um Bilder oder Skizzen. 
 
Der Ausländerbeirat beschließt: 
 

1. Der Ausländerbeirat regt an, den Nebenraum der Trauerhalle des Friedhofs in Goddelau 
mit einem Wasseranschluss und –abfluss zu versehen. 

2. Auf dem Friedhof sollten Gräber auf Wunsch so angeordnet werden können, dass der 
Kopf des Verstorbenen in Richtung Süden und die Füße des Verstorbenen in Richtung 
Norden zeigen. Das Gesicht des Toten müsse dann nach rechts zum Kaba (Gotteshaus, 
Insel Arabien = heutiges Saudi-Arabien) zeigen können. 

 
Der Antrag wird einstimmig mit 6 Ja-Stimmen angenommen. 
 
 
 
TOP 4 Sitzungstermine 2011/2012 
 
Rainer Fröhlich verteilt den Entwurf des Sitzungsplans der Stadtverordnetenversammlung für 
das Jahr 2012. 
Die Mitglieder des Ausländerbeirats einigen sich darauf, zunächst 3 Sitzungstermine jährlich 
durchzuführen. 
Termin der nächsten Sitzung soll der 12.10.2011 um 19:00 Uhr sein. 
 
 
 
TOP 5 Verschiedenes 
 
Herr Mahmood berichtet, dass er in Kooperation mit der Leiterin der Wolfskehler Grundschule, 
Frau Müller, eine Broschüre bezüglich der Hausaufgabenhilfe übersetzt habe. Dies sei auch noch 
in weiteren Sprachen geplant, so dass möglichst alle Weltsprachen abgedeckt würden. 
 
 
 
Herr Mahmood schließt um 16:50 Uhr die Sitzung und dankt für das Erscheinen. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Ausländerbeirates 
am 10. August 2011 

 
 
Riedstadt, den 8. September 2011  
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführer) 


